

# ÚJ NEMESSÉG

A MAGYAR SZOLIDARIZMUS LAPJA

„MINDEN EMBER ANNYIT ÉR, AMENNYIT TUD S AMENNYIT PRODUKÁL!”

Egyes szám ára tagoknak . . . 10 fillér  
 Előfizetési díj egy évre . . . 2.— pengő  
 Intézményeknek, magánosok-  
 nak egy évre . . . . . 20.— pengő

FŐSZERKESZTŐ:  
**PINTÉR JÓZSEF**

Megjelenik kéthetenként  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Budapest, VII., Rottenbiller-utca 20—22. sz.  
 Telefonszám: 30—0—92

## Az elnök

34. Eligazítás: augusztus 17. hétfő.

A Katolikus Legényegylet alapításánál, szervezeténél, egy évszázad történeténél fogva a legszorosabb együttesben él a katolikus Anyaszentegyházzal. Az egész világon egyházmegyék szerint van szervezve, elnökét, vezetőjét, nevelőjét az egyházmegye főpáστοra adja, felügyeli és számoltatja el. Ezek szerint tehát az elnök:

1. *A Megváltó Krisztusnak a tagok számára mintegy látható folytatása;* az, Evangéliumnak, formájának, szépségének, tartalmának megjelenése; az Egyház benne és általa mutatkozik be, él és működik a tagok lelkében, életében. Benne, általa jut osztályrészül a tagoknak a katoli-

vagy szindarabjaikat rendezze, vagy footballversenyeiken és footballversenyeikért strapálja agyon magát, hanem a tagban az egész embert ölelje magához atyai szeretetében a tag minden életkörülményeivel együtt: testi életét, egészségét, Krisztussal való együttesét, szakmai életének adottságait, nehézségeit, fejlődését, családi körülményeit, jövőendő családalapításra való törekvéseit.

3. *Az elnök nevelője legyen tagjainak,* akiket sem gimnáziumok, sem tanárok, nevelők hada, sem jó gyerekszobát biztosító szülői ház nem indíthatott el az életre és örökéletre, hanem akiknek mindezt Krisztus

vezetőkké nevelt tagjai előtt; továbbá a vezetés minden elméleti részét, tudnivalóját tanítsa meg arra alkalmas tagjaival és az egyleti élet területén két-három esztendeig tartó kiképzések alatt a szervezés iskoláját gyakorlatban is végeztesse el a tagokkal. Természetes tehát, hogy az elnöknek magának kell elsősorban *tökéletes szervezőnek* lenni.

5. Az elnöknek egyik legfontosabb és legsürgősebb feladata az *utánpótlás biztosítása*. a) *Az utánpótlás biztosítása* a tradíció őrzésben az egylet *anyagát, életét, vagyonát,* felszerelését illetően. A házról, vagyonáról, felszereléséről a legpontosabb leltár, a készletek állandó felügyelete, javi-



Dijkiosztás.

kum mint lelkesítő bátorság, világság, felemelő, tápláló, eleven életet adó, motorikus erő.

2. *A Katolikus Legényegylet családi életre nevel s épp ezért maga is szervezetével, egész berendezkedésével Isten szíve szerint megvalósított családi élet, nazaréti ház, melynek az elnök az atyja.* Az Egylet maga lesz a mintája a tagok által alapítandó és fenntartandó családoknak, az elnöknek, mint *atyjának* a szerepe, eljárás módja, szavai, tettei, munkája lesz az elevenen ható *példa* a tagok, mint *jövőendő családtagok* részére. *Ez elnök, mint atya, valóban úgy szeresse a tagokat, mint a jó édesatyja a fiait.* Ne csak prédikációkat mondjon nekik néhanapján,

akarja pótolni és pótolja a fiuk mellé nevelőül küldött látható megjelenése, folytatása; papja útján. A nevelésnek egyetlen és legbiztosabb és leggyorsabb eredményező módszere és formája a tagokkal való *állandó egyéni érintkezés és foglalkozás.*

4. *Az elnök szervezője legyen egyesülete életének és a szervezés ezerféle csinját-binját megtanítója tagjainak.* Az elnöknek vezetőket kell nevelnie tagjaiból a közélet részére. A vezetői szerep betöltésére az első megkövetelendő képesség, ismeret és tudás, hogy a *vezető szervezni tudjon.* Az elnök tehát minta-szervezetté alakítsa át egyletét, amely állandó példaképpül lebeg kibocsájtott,

tása; a ház javai, eszközei céljának világos kitézése és a célnak megfelelő, állandó tradicionális használatának biztosítása. Kiválóan fontos az elnöki irattár, elnöki könyvtár, elnöki napló, az egylet jegyzőkönyve, az egylet napi története az egylet évi története, a közgyűlések helye és világos és statisztikákkal felszerelt beszámolóinak őrzése, a *szövetési központtal való állandó és legszorosabb érintkezés.* b) A legszorosabb gondoskodás *utánpótlásról embereket* illetőleg, főleg a tisztviselőket és legfőképpen az elnököt illetőleg. Utánpótlás kiszemelése, ki-nevelése, állandó készentartása egy jó szervezetnek és a jó szervezetnek legelső és legfontosabb pontja.

## A Központi Egylet munkásságának hivatalos elismerése

Az 1934/35. tanév munkájáról szóló jelentésre kaptuk dr. Szendy Károly polgármester úrtól, ugyanis mint a Budapesti Székesfővárosi Iskolánkívüli Népművelési Bizottsága elnökétől az alábbi elismerő leiratot:

„Az Országos Központi Katolikus Legényegylet 1934/35. tanévi munkájáról szóló gondos és részletes jelentést meleg elismeréssel veszem tudomásul.

Öszinte örömmel állapítom meg, hogy az egyesület vezetősége a tagok erkölcsi, szellemi, gazdasági, szociális és testi nevelését-gondozását, nemcsak odaadó és önzetlen munkával, hanem a felnőttoktatás korszerű követelményeinek megfelelő szakzszerűséggel és tervszerűséggel végzi. Abban, hogy az egyesület tagjainak 20%-a felelősséggel vesz részt az egyesület szellemi, gazdasági és ügyviteli munkájának intézésében, a zászlajukra írt célok-

nak komoly szolgálatát látom.

Megesonkított hazánknak hitben és erkölcsben erős, hazájukat és hivatásukat őszintén és áldozatos lélekkel szerető, a közösség érdekeit önzetlenül szolgálni tudó, képzett iparosokra van szüksége, olyanokra, akik a családi és nemzeti élet szent eszméit és hagyományait ápolva és őrizve, lépést tudnak tartani korunk haladásával. Amikor az egyesület összejöveteleivel, tanfolyamaival, csehéivel, önképzőkörével, énekkarával, levante-csoportjával, klubjaival, takarékegyletével, népjóléti intézményeivel — a hitbuzgalmát szolgáló működése mellett — az emberi, hivatásbeli és állampolgári kötelességek teljesítésére neveli tagjait, olyan felkészülhetetlen értékű és messzeható nemzetnevelő munkát végez, amely a hatóságok bizalmát és támogatását minden tekintetben méltán megérdemli.

Amikor Elnök urnak az Országos Központi Katolikus Legényegyletnek a fővárosi népművelés terén is példát mutató értékes működéséért teljes elismerésemet fejezem ki, kérem Elnök urat, hogy elismerésemet az egyesület tisztjeszeinek és buzgó tagjainak tudomására adva, azt velük megosztani szíveskedjék.

Budapest, 1935. május hó 17.-én.

Szendy polgármester, elnök.”

\*

A Központi egylet széleskörű munkája buzdítsa a kisebb egyleteket is arra, hogy sok irányban kell a tagok képzését és nevelését szolgálni. Tudjuk azt, hogy kisebb egyletekben nem lehet mindazt megvalósítani, amit a Központ tud nyújtani, különösen a szakoktatás terén, de az igazi vezető találékony szeretete a tagok iránt mindig és mindenhol meg tudja találni a lehetőségeket a jellem — és ez a fontos! — kiművelésére. Ha nem is tudnak a kisebb egyletek tökéletes szaktudást nyújtani, de jellemnevelést adhatnak! Évvel a legértékesebbet nyújtják!

## Fontos híreink

A Központi Egylet 1935/36. évben tartja 80 éves jubileumát. A jubileumi év megnyitási ünnepségeit a Kat. Nagygyűléssel kapcsolatban tartjuk, hogy ezzel is megkönnyítsük a vidéki egyleteknek az ünnepségen való megjelenést. Ezen ünnepségekre megjelenik a világ összes legényegyleti fölött álló vezérelnök és vezértitkár, hogy megjelenésükkel is elismerésüket fejezzék ki a Központi Egylet eredményes munkája fölött.

A jubileumi megnyitó ünnepséggel kapcsolatban kiképző kurzusokat tartunk elnökök és világi vezetők részére. Elnökök részére szept. 30. és okt. 1., világi vezetők részére szept. 28. és 29.-én.

A kurzusokon a vezérelnök is tart előadást. Beszámol a német egyletek jelenlegi helyzetéről és helyzetjelentést ad a legényegyletekről világviszonylatban.

A jubileumi ünnepségeinkre és a vezető-kiképző kurzusainkra ezen-nel tisztelettel és szeretettel meghívjuk az összes szövetségi egyleteinket. Osztozzanak örömmünkben. Tisztelettel kérjük azonban az egyletek vezetőit arra, hogy a világiak részére tartandó kurzusra csak olyan világi embereknek küldjenek fel, akik tényleg dolgoznak az egyesület érdekében és a tanfolyamot lelkiismeretesen fogják hallgatni.

A jelentkezéseket minél előbb várjuk.

A jubileumi ünnepségeinkre megjelenő vezérelnök és vezértitkár szívesen meglátogat néhány vidéki egyletet is. Amikor vidéki egyleteink figyelmét erre felhívjuk akkor tisztelettel kérjük, hogy ahol a legényegyleti gondolat érdekében ezt kívánatosnak tartják, ezen óhajukat jelentsék minél előbb a szövetségnek, hogy a program összeállításánál figyelembe vehessük. A vezérelnök látogatása sok helyen kedvezően megváltoztathatja a le-



Kiállításunk résztvevői

gényegyletekről alkotott téves nézeteket. Arra kérjük szövetségi egyleteinket, hogy ezen ritka alkalmat használják fel a legényegyleti gondolat erőteljes propagálására és népszerűsítésére.

P. Köröstyös Krizosztom áthelyezése folytán megvált a szécsényi egylet vezetésétől. Ezuton is hálás köszönet eredményes és áldozatos

munkájáért. Az egyesület vezetését P. Merk Tibor vette át, akit tisztelettel üdvözlünk és munkájára Isten bőséges áldását kérjük.

Tisztelettel kérjük szövetségi egyleteinket a szövetségi tagdíj rendezésére. Gondoljanak arra, hogy az anyagi hiánya megbénítja a Központ munkája lelkiismeretes teljesítésében.

**REVERENDA és CIMÁDA**  
speciális készítő  
**CSUHA és POLTIKOVICS**

Budapest, IV., Magyar u. 28, II. 5 vagy Múzeum-körut 21.  
Telefon: 87-1-96 Postatakarékpénztári csekkzámla: 16397

## Egyesületeink életéből

**Cegléd** (Váci egyházmegye). Az egylet alakulása ügyében oly nagy lelkesedéssel fáradozó *Vad István* barátunk leveléből közöljük a következőket: „Az egyesület megszerzésével igen szépen haladunk. A legtöbb megtartott gyűlésen harmincan voltak jelen. A tisztikar kiválasztása most lesz elhatározva. Kérném az értesítést, hogy az ifjaknak mikor lehetne az avatása.”

**Győrszentmárton** (Szentbenedek-rend). Igen nagy örömmel adunk hírt a Legényegyletnek Győrszentmártonban történt megalakulásáról. Mély tisztelettel és hálás szeretettel köszöntjük az egyesület elnökét, főt. *Jung Benedeket*, aki annyi fáradozással és szeretettel a Legényegyletet létrehozta.

**Törökszentmiklós** (Egri főegyházmegye). Nagy ünnepe volt az egyletnek július 2.-án. Gyönyörű zászlaját szentelte fel vitéz *Subik Károly* pápai prelátus, irodai igazgató, aki ünnepi főpapi szt. misét mondott, utána szt. beszédet, fölszentelvéen az új zászlót. Az iparoskörben tartott diszközgyűlésen *Török Kálmán* apátplébános elnök mondott megnyitót, vitéz *Subik Károly* egyházmegyei elnök ünnepi beszédet. Felejtethetlen marad az a beszéd, melyet *Montágh Akosné* földbirto-kosné, zászlóánya mondott a zászló átadása alkalmával. A zászlót *Horváth György* világi elnök vette át az egyesület nevében. A diszközgyűlést *Pártos Péter* II. elnök beszéde zárta be. A vígadóban tartott banketten vitéz *Subik Károly*, br. *Urbán Gáspár* képviselő, *Török Kálmán* apátplébános, *Sós Kálmán* ipartestületi elnök beszéltek. Különösen tetszett *Tomkó József* köszöntője.

**Budapest-Lágymányos** (Esztergom főegyházmegye). Igen nagy örömmel jelentjük be Bpest, XI. kerületi egyletünknek május hóban történt megalakulását főt. *Hegedüs Armand* és főt. *Magyar István* elnöke mellett. Világi elnökké egyhangulag a magyar kat. és pedagógiai közelet egyik kiválóságát, dr. *Kerekgyártó Árpád* főgimnáziumi igazgatót választották. Pénztárosa a Kat. Legényegyletek régi harcosa, *Gách Lajos* lett, jegyző *Kecskés István*, dékán *Lesták László*. A Kat. Legényegyletek elnöke, főt. *Pintér József* június hónapban látogatta meg az egyletet, tartott hétfői gyűlést a pesti és pest-környéki tagok részére.

**Keeskemét** (Váci egyházmegye). Az egylet elnökének, főt. *Kovács Sándor* főesperes apátplébánosnak meghívására a központ elnöke főt. *Pintér József* május végén tartott lelkigyakorlatot, külön az egylet fiatal tagjainak, mestereinek, külön a „Napsugár” leányklub tagjainak és mesterasszonyoknak. Ami sok szépet és jót a keeskeméti mintagyuletről, mely főt. *Cservenka József* ve-

zetése alatt működik, évek óta itt a hírek között is elmondottunk, azt most csak fokozott mértékben kellene ismételnünk. Inkább arról beszélünk, hogy az egyesület helyiségének kibővítése most már mulhatalanul szükségessé vált. Bebizonyították a lelkigyakorlatok napjai is, amikor is a nagyteremben, annak színpadán, a folyosón, helyhiányában ember-ember hátán tolongott. Az oly nagy esapással sujtott Keeskeméten a legényegylet építkezése egy kis munkaalkalmat jelentene.

**Pápa** (Veszprémi egyházmegye). Pünkösöd napján tartotta 40 éves jubileumát a pápai egyesület. Az ünnepi szentmisét *Németh József*, pápai apátplébános mondotta, a szentbeszédet pedig *Mentes Mihály* győri teológiai tanár. Az ünnepségeken, amelyeket *Vizsy Pál* II. elnök annyi fáradsággal rendezett, hatalmas tömeg vett részt. A szövetséget *Horváth Lajos* kőbányai és *Marosi Ender* kispesti dékánok képviselték.



**Freiburg A. Brg.** (Németország). Itt tartotta május hónapban a legényegyleti világszövetség vezérkara (Generalrat) évi közgyűlést. A közgyűlés nagyon fontos programja miatt nemcsak az európai országok elnökei jelentek meg, hanem még az amerikai elnök is áthajózott. Magyarországot a háromnapos értekezleten főt. *Pintér József* képviselte. Szóba került a világszövetség központjának Rómába való áthelyezése a német viszonyok miatt, de legtöbbek előtt ez gyáva megfutamodásnak látszott; a veszélyeztetett területeket nem elhagyni kell, hanem megerősíteni. Elhatározták, hogy a világszövetség központja függetleníti magát, az anyagi támogatást is beleértve, Németországtól és a világszövetség minden tagja részéről 20 Pfenig évi segélyt szavazott meg e célból a világszövetség központja részére. A világszövetség elhatározta, hogy a következő évi közgyűlést Rómában tartja meg, amikor zarándoklatot vezet a Szent Atyához és ott elnöki kurzust tart. Elhatározottak, hogy az új vezérelnők és titkár ez év szeptember végén és október elején négy hetet töltenek Magyarországon, résztvesznek a központ-

nak a kath. Nagygyűléssel kapcsolatban tartott 80 éves jubileumán, az elnöki értekezleten és meglátogatják a vidéki egyleteket.

**Dunaföldvár** (Pécs egyházmegye). Június 9-én, pünkösöd első ünnepén tartotta az egyesület 50 éves jubileumát. Az Egyesület elnökének főt. *Ambach Mihály*nak meghívására a központot főt. *Pintér József* képviselte, akit *Pintér János* tanító vezetése alatt álló és egész megyében híres zenekar köszöntött lámpiónos kíséret mellett. Ugyanígy köszöntötték az egyesület régi tagjait és a zászlóanyát. Vasárnap reggel zenés ébresztő. Az ünnepi szentmisét és szentbeszédet főt. *Pintér József* tartotta. Az ipartestületben tartott ünnepi közgyűlést főt. *Ambach Mihály* nyitotta meg. A szövetség nevében a központi elnök köszöntötte a jubiláló egyletet. A záróbeszédet főt. *Kantassay Vendel* II. elnök mondotta. Utána bankett volt az ipartestület kertjében.

**Paks** (Pécsi egyházmegye). Pünkösöd hétfőjén tartotta 50 éves jubileumát. Az ünnepségek pünkösödvasárnap este az egyesület regatta alosztályának lámpiónos dunai felvonulásával és tűzijátékával kez-

# Kolping életrajzát

**mindenki olvassa!**

**mindenki ismerje!**

Megrendelhető a Központban

dődött. Az egyesület elnökének, főt. *Galld János* esperes-elnöknek meghívására a szövetséget főt. *Pintér József* képviselte, akit este *Pintér János* dumaföldvári tanító vezetésével működő dumaföldvári leventezenekek és az egyesület énekkara köszöntött. Pünkösdtől hétig a leventezenekek a városban zenés ébresztőt adott. Az ünnepi szentmisét a központ elnöke mondotta fényes papi segédlettel, a lelkes szentbeszédet főt. *Gyeten Pál* kőbányai segédlelkész tartotta. A diszközgyűlést az egyesület jóságos atyja, főt. *Galld János* nyitotta meg, az ünnepi beszédet a központ elnöke, a záróbeszédet pedig főt. *Kondits Lajos* II. elnök mondotta. Nagyon kedves volt, hogy a kerület képviselője: *Petainé József*, az ünnepség minden aktáján résztvevett. Diszközgyűlés után gyönyörű bankett volt a Dumaparton a Központi szálló kertjében, amelyen a város egész vezetősége és előkelősége résztvevett. Igen nagy örömmel kell beszámolnunk arról az érdeklődésről, amellyel a pécsi egyházmegyei elnökök a paksi jubileumon résztvettek. Valószínű: a bugó II. elnöknek, főt. *Kondits Lajosnak* fáradhatatlan munkájára. Hatalmas autóbuszok robtogtak Pécsről. Bonyhádról az egységes legényegyleti fiukkal. Pécsről főt. *Czár Gáspár* vezetése alatt 30-an. Bonyhádról főt. *Solymár György* vezetése alatt 32-en érkeztek. Öröm, lelkesedés, boldogság költözött be Paks falai közé. Ezt a jó példát bár mindenütt követnék.

Veszprém (Veszprémi egyházmegye). Annak a gyönyörű, mintaszéri legényegyleti életnek, amely most Veszprémben folyik, méltó és mindenkit megragadó vetülete volt az egyesület pünkösdtől napján megartott 40 éves jubileuma. Az ünnepségek szombat este lampiónos felvonulással kezdődtek amikor az egyesület fővédnökét: dr. *Rott Nándor* megyés püspököt, az egyesület zenekara szerenáddal ünnepelte. Pünkösdtől vasárnap reggel zenés ébresztő volt. Az ünnepi hálaadó szt. misét, dr. *Rott Nándor* megyés püspök pontifikálta. Utána az egyet kertihelyiségben diszközgyűlés volt. A diszközgyűlésen a Megyéspüspök ur Ocellenciája elnökölt. A megnyitót az egyesület elnöke, főt. *Serák József* mondotta, az ünnepi be-

szédet pedig dr. *Véber János* kanonok irodaigazgató, egyházmegyei elnök. A közgyűlésen jelen volt dr. *Kenesei Pongrácz* főispán vezetése alatt a megye és város egész vezetősége és előkelősége, továbbá a székeskáptalan, szerzetes rendek és társadalmi egyesületek. A jubiláló egyesület a székeskáptalan nevében dr. *Radednyi* kanonok köszöntötte, a társadalmi egyesületek nevében pedig *Próder Károly* ipartestületi elnök. A szövetség nevében *Mádl János* mondott lelkes, mindenkit megragadó beszédet. A diszközgyűlést az elnöklő megyéspüspök ur zárta be gyönyörű beszéddel, melyben örömmel állapította meg, hogy a veszprémi egyet szervezetében, munkaprogramjában, belső életében valóban megvalósítja a pápai bulla előírásait. Örömmel látta a jubileum alkalmával rendezett munkakiállítását is az egyetnek és elismerését fejezte ki főt. *Serák József* kanonok plébánosnak és a gyönyörű eredményeket felmutató főt. *Bugdits János* II. elnöknek azért az eredményes fáradozásukért, hogy a

szakmai téren is megvalósították a pápai bulla utmutatását. A diszközgyűlés után bankett volt az egyesület kertjében, hol a város nevében dr. *Bozsos Tinádor* polgármester köszöntötte a jubiláló egyetlet.

Kispest (Váci egyházmegye). Június 13-án, Szt. Háromság vasárnapján tartotta első évi közgyűlését. Az egyesület elnökének főt. *Merva Imre* prépost urnak meghívására az ünnepi szt. misét és szt. beszédet és a tagavtás szertartását főt. *Pintér József* központi elnök végezte. A kat körben tartott diszközgyűlésen főt. *Rába Rudolf*, II. elnök mondott nagyon szép megnyitót, a központ elnöke ünnepi beszédet, *Marosi Endre* dékán pedig záróbeszédet. Utána bankett volt. A közgyűlésen és a banketten is résztvevett a város egész előkelősége. Dr. *Hóman Bálint* kultuszminiszter táviratban fejezte ki jókívánásait.

Kiadja: az Orsz. Közp. Kat. Legényegylet Felelős szerkesztő és kiado: **Pintér József.**

**Vásároljunk mindent egy helyen: az ország legnagyobb keresztény ruházati és cipőüzletében!**

# Nagykovácsy Milenkó

Főüzlet:

**IV., Petőfi S. ucca 3**  
 Fióközletek:  
**IV., Városház u. 1-3-5**  
**VIII., József körut 53**  
**I., Horthy M. ut 39**

**Ü f e s z ó n v á s á r o l h a t**

## Kiss Endre és Mahunka Ferenc

**Budapest, V., gr. Tisza István ucca 16**  
 kézműáru nagykereskedés

Vászon, sifon, asztalnemű, damasztáru, zsebkendők, törülközők, törölrühak, matracok, paplanok, takarók, fehéreneműek gyári árban. Minisztériumok, klinikák, kórházak és intézetek szállítói.

**Hogyan akarsz jó legényegyleti tag lenni, ha az alapító Kolping atyának érted élt életét, küzdelmeit, munkája eredményeit sem ismered? – Sürgősen vedd meg az élettraizját! A Központban 50 fillérért kapható!**